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《一名物理学家的教育历程》学案
［学习目标导航］
学习提示

1、知识目标：了解文中所谈的一些物理学理论问题，如宇宙平行理论、多维空间理论。

2、能力目标：分析文章的结构，学习文章的语言。

3、情感目标：学习作者对科学深入探索的精神。
通过学习，了解作者对科学的探索的精神，把它用之于平时的学习中，这是本课学习的重点。

［背景知识互动］
知识积累

作家作品
加来道雄，美籍日裔物理学家，纽约市立大学城市学院理论物理学教授。他毕业于哈佛大学，获得加利福尼亚大学伯克利分校哲学博士学位。他是《超越爱因斯但》（与特雷纳合著）《量子场论》和《超弦导论》诸书的作者。在过去的10年里，他还是广播电台每周一次一小时科学节目的主持人。
解题

作者以细腻优美的笔法写了自己走上科学探索之路的过程，阐述了一些高深的物理学理论问题。
识记要点
加来道雄，美籍日裔物理学家
三、重点字词
栅栏　目眩　熟习　撒手人寰　刨根究底
　畏葸不前　　冷嘲热讽　
字词巩固

注意“葸”读xǐ，“熟习”不同于“熟悉”。

［教材优化全析］
整合感悟

一、内容详解
正文前有一句爱因斯坦的话，这是加来道雄的座右铭，也是他走上科学道路的指路明灯，表明他的追求。
全文共分三部分。
第一部分（第1段），是全文的纲，只有一句话，非常简洁，点明后面写作的内容。

第二部分（第2－11段），童年时的第一件趣事：对鲤鱼世界的遐想。

第2段，产生第一件趣事的契机：父母带我去旧金山游览日本茶园，蹲在小池边“为慢慢畅游在水底睡莲之中五彩斑斓的鲤鱼所陶醉”。

第3段，遐想的内容：作者用一句话来开头下面的遐想：水池中的鲤鱼怎样观察它们周围的世界。

第4段，遐想一，它们相信它们的“宇宙”就由阴暗的池水和睡莲构成，它们只模糊地意识到水面之上存在有另外一个外部世界。

第5段，遐想二，“在水底的鱼群中可能有些鲤鱼“科学家”。在这里作者对这些科学家带有讽刺意味，因为它们对那些好幻想的鱼“冷嘲热讽”。

第6段，遐想三，暴风雨来临，鲤鱼们为睡莲自己能够运动而困惑不解。

第7段，遐想四，鲤鱼“科学家们”对睡莲能够不被触摸而运动得出结论：是因为有一种看不见的力对它起作用。

第8段，遐想五，“抓而又放”这些鲤鱼科学家，会是什么样子？那些别的鲤鱼一定会非常困惑。读者读到这里是不是能想像得到它们的困惑态呢？

第9段，遐想六，被“抓放”的鲤鱼“科学家”讲的故事是不是像人类的被抓上“飞碟”的故事呢？

第10段，这一段是在前面的几种遐想这后的更高层次的思索，是把对鲤鱼的遐想扩展到人类身上，我们人类就像鲤鱼一样，对看不到的东西，不知道的东西，不能放开思想，认真思索。我们的有些科学家也是如此。

本段明显地带有对自己人类的解剖思想，希望人类能够放开头脑，向未知世界进行开拓。这是一个小孩子天真幼稚的遐想之后的深层次的思索，是有极重要的价值的。同学们，你们看了这段话后又想些什么呢？
第11段，童年的遐想和认真的思索离不开实际的行动。作者由对鲤鱼世界的遐想而对存在高维世界的可能的探索。你看，他“贪婪地阅读这样一类历险故事”的书，更加激发了他长大后对宇宙世界探索的兴趣，这是多么可贵啊！图中所示的是一个“平行宇宙”的空想图，虽然目前还没有得到证实，但仅此也足以让爱好探索之谜的科学工作者如醉如痴，对此问题的有力解答也许就在你们中间。

第三部分（第12－末尾），童年时的第二件趣事：对爱因斯坦未竞事业的向往。

第12段，讲述小时候老师讲的一个已故科学家的故事，这个科学家就是爱因斯坦。这不是一般的科学家，而是历史上最伟大的天才的科学家。老师的讲解很有说服力，重点讲了“很少有人能够理解他的思想，但是他的发现却改变了整个世界和我们周围的一切”，而小时候的作者对爱因斯坦未能完成自己的伟大发现就撒手人寰的事特别感兴趣。

第13段，这个故事迷住了好思索勇于进取的小学生，又引起了他的遐思。因此他努力学习爱因斯坦的著作，甚至到全市的图书馆去借，这种精神太值得我们中学生学习了。

第14段，写作者通过读文章知道了爱因斯坦未完成的论文是“统一场论”，遗憾的是作为一个孩子，还不能理解这些东西。

第15段，写作者到了高中，知识面扩展了，又发现了爱因斯坦的另一发现：反物质的存在。又引起了他更大的兴趣。在这里作者也对反物质有一个概括的解释。

第16段，建立自己的原子对撞机，目的是自己亲手制造反物质。最后确定建造一台电子感应加速器。

第17段，建立电子感应加速器的过程。一个人建造这种机器是困难的，但难不倒勇于探索的年轻人。终于有了结果。

第18段，虽然曾经有过失败，但最终有了一点成功：“仪器成功产生了比地磁场强2万多倍的磁场，而这正是加速一束电子所必需的。”
结构网络

题记
一、总纲，引出下文。
二、第一件趣事
　
2、产生的契机→

“我”陶醉于畅游水底的鲤鱼。
3、遐想总纲→

鲤鱼怎样观察世界？
　　　　
　 　　①鲤鱼”坐井观天不了解外面的世界.

    　②鲤鱼科学家

      ③鲤鱼的困惑

 遐想  ④鲤鱼认为“力”在起作用

　　　⑤鲤鱼的又一次困惑　　
　    ⑥鲤鱼科学家讲故事

10、“我”由鲤鱼的遐想而对人类的思索。

解放思想，开动脑筋
11、由遐想而探索→

　　平等宇宙
　　多维空间
　　　　
读书
三、第二件趣事
12、爱因斯坦的故事→

　　①他的发现改变了人们对世界的认识
　　②未竞的事业
　　　　
引起了极大的兴趣。
13、努力探索→

　　　读　　书
　　　　
　　　统一场论
　　　反物质的存在
设想：原子对撞机
　　　　
实践：亲手建立电子感应加速器（成功）
二、技巧鉴赏
1、本文最大的特点是在讲述自己的教育历程中讲述科学道理，重点讲述科学研究的方法。这种结构给人耳目一新的感觉。

从题目看似乎是一篇记叙文，记叙自己的成长历程的，从整体结构看也是如此。作者就写了童年中的两件趣事，是它们启迪自己走上科学道路的，但在行文中却有着对科学思想的探讨，有着对科学概念的恰当解释。如对反物质的解释，对建造电子感觉加速器的详细叙述等等，无不包含丰富的科学知识。再如对平等宇宙和多维空间的探索等等。
2、想像奇特，心理刻画细致。

虽然是一篇科普文章，但很有文采，尤其是写小时候大胆的想像的细节更是细致入微。如在水池旁忽然来了一场暴雨，作者用了两段写自己的遐思，一是写水中鲤鱼的反应是困惑的：睡莲没有人摇动怎么会自己动起来呢？二是鲤鱼科学家的杜撰，简直引人发笑。发笑之后，不得不佩服小孩子想像的丰富。第二部分写小孩子的想像非常丰富，语言刻画相当细腻。
技巧拾零

怎样才能把握说明对象的特征呢?

    首先，要抓住说明的要点。说明文要说明的要点，往往就是说明对象的特征。说明的要点，因说明对象的不同而有别，如人物简介，其要点—般包括年龄、籍贯、学历、经历、性格、品质、特长等；书籍简介，其要点一般包括作者、写作时间、历史背景、内容提要、社会价值等。

    其次，应弄清作者介绍的是事物哪些方面的特征，又是从哪些角度介绍的。

三、体裁知识
弄清概念的限制和概括
　　概念的内涵与外延之间，具有反比关系，即一个概念的外延越大，则它的内涵越小；反之，一个概念的外延越小，则它的内涵越大。“新书”比“书”多了“新”的内涵，因而具有这种属性的对象（外延）也就越少；同样“书”比“新书”少了“新”的内涵，因而具有这种属性的对象（外延）也就越多。
概念的限制是通过增加概念的内涵以达到缩小概念的外延的目的，即由一个外延较大的概念过渡到一个外延较小的概念。概念的概括是通过减少概念的内涵以达到扩大概念的外延的目的，即由一个外延较小的概念过渡到一个外延较大的概念。
　　我到商店买衬衣,不能只对售货员小姐说“我买衫衣”，应当把所有关于我买衬衣的信息资料统统告诉售货员小姐。应当说“我买一件蓝色40公分男式短袖纯棉衬衣”。“衬衣”前的五个定语“一件”、“蓝色”、“40公分”、“男式”、“短袖”、“纯棉”就是增加的衬衣的属性。通过层层的限制，我和售货员小姐达成共识，确定单位为“一”，我就买“这一件”。这就是概念限制的过程。我买完衬衣从商店里走出来，恰好碰到了同一办公室的小陈，他问我：“杨老师您做什么去了？”我并不回答“我买了一件蓝色40公分男式短袖纯棉衬衣”，因为小陈并不关心我买什么样的衬衣，他只问做什么去了。我只回答“买衬衣去了”或“买东西去了”。这就是对“一件蓝色40公分男式短袖纯棉衬衣”这个概念的概括，即由一个外延较小的概念“一件蓝色40公分男式短袖纯棉衬衣”过渡到了一个外延较大的概念“衬衣”。
美文品读

细胞生命的赞礼（节选）
　　　托马斯•刘易斯
原来它们是单独的小生命，是当年移居到我们身上的殖民者原核细胞的后裔。很有可能，是一些原始的细菌，大量地涌进人体真核细胞的远古前身，在其中居留了下来。从那时起，它们保住了自己及其生活方式，以自己的样式复制繁衍，其DNA（脱氧核糖核酸）和RNA（核糖核酸）都与我们的不同。它们是我们的共生体，就像豆科植物的根瘤菌一样。

    没有它们，我们将没法活动一块肌肉，敲打一下指头，转动一个念头。

 　 线粒体是我们体内安稳的、负责的寓客。我愿意信任它们。但其他一些小动物呢？

［教材实例探究］


阅读下面文字，回答下列问题。
年轻人的一个优点就是不会由于世俗的约束而畏葸不前，而这种约束对于大多数成年人而言通常似乎又很难超越。没有考虑所要涉及的困难，我就开始着手建立我的原子对撞机。我一直研究科学文献，最后我确信能够建造一台所谓的电子感应加速器，这种加速器能把电子加速到数百万电子伏特。
当最后建成时，这个300磅重、6千瓦的电子感应加速器耗掉了我屋子中所产生的每一点能量。当我接通它后，通常总是烧断每一根保险丝，屋子变得漆黑一团。在屋子周期性陷入黑暗的同时，妈妈常常在摇头。使我感到欣慰的是，仪器成功产生了比地磁场强2万多倍的磁场，而这正是加速一束电子所必需的。

问题：
作者一直想建造一台所谓的电子对撞机，却研究成功了一台电子感应加速器。这是为什么？请申述理由。
解析：虽然作者设想建造一台电子对撞机，但限于条件和水平，不能马上建成，还需要其他环节。这一关键环节即是电子感应加速器。
答案：电子感应加速器，能对电子加速达到电子对撞所需要的能量。所以说建立这种加速器是必需的。
规律总结

要善于用比较的方法。运用比较方法筛选信息包括两个层次，一个层次是对阅读对象进行比较，在比较中确定重要信息所在；一个层次是将筛选出的信息进行比较，从而筛选出需要的或重要的信息。
［教材习题解析］
方法点拨

一、年轻人都有好奇心，这是我们的财富，关键是不要让这种优势消失地无影无踪，要抓住各种机会，努力锻炼自己。作者就是如此。
二、可以和同学们讲述，也可以写成文章。
三、这是顺着作者思路走的，很有意思。可以组织一次写作比赛，看谁写得更好。
这几个题都需要联系自身的生活实际和生活感受来探讨问题。目的是激发同学们对自然之谜的探索，培养科学探求的精神。

［知识应用自测］
思路导引

1.依次填入下列各句横线处的实词，恰当的一组（）

①高楼拔地而起，青草的生成，都＿＿了在其他地方聚集起来的能量。
②有些科学家＿＿说，经过很长的时间，太阳能够对地表起一定作用，使消散了的金属分子又重新回到聚集的状态中去。
③我们＿＿到，其他星系正离开我们运动而去，而且它们离开我们越远，就离开得越快。
④谁能够看到并且＿＿这个奥妙，谁就能够推动科学的发展。
A　耗费　辩论　观测　揭露

B　消费　争辩　看　　揭露

C　耗费　争辩　观测　揭示

D　消费　辩论　看　揭示

2、下列标点符号的使用正确的一句是（）

A、
去年一年，日本广岛县为了笼络中央内阁官员，竟举办了474次所谓的非正式联谊会。

B、
一个漂亮的姑娘，个儿要高，又不能太高；脸要白，又不能太白；要白里透红，又不能太红。

C、
我托他买《青年自学丛书》――《环境保护》和《人体卫生》，他满口答应了。

D、
洪武二年，朱元璋开始读《孟子》，发现书中有不少忏触皇权的话，大磊为恼怒，对人说：“这个老头子要是活到今天，非办不可。”

3、下列各句中加点的成语使用不恰当的一项是（）

A　在这个探索过程中，数学把理性思维的力量发挥得淋漓尽致。

B　奇怪的是，虽然科学们多少年来为这两个定律的真正涵义费尽心机，地球上各民族文化的民谚却早已悟出其中三昧。

C　英语，我是最有信心的。因为我在大学，至少有1/2 的时间是用在学英语的，自恃有些词汇量，于是也就不管三七二十一，上来就做仿真题，一下子做了二十道，感觉良好。 

D　只要你舍身处地的为我想一想，你就会同情我的处境，不会对我这样求全责备了。
1、近义词的选用和使用是建立在辨析基础上的，辨析近义词可以从词义、色彩、功能三个方面着手。仔细分辨其词义在轻重、大小、褒贬、表达的侧重点等方面的差异；分辨其在使用对象、范围以及在与上下文呼应、搭配上的差异。

2、破折号的用法① 表示破折号后面是解释说明的部分。② 表示意思的递进。③ 表示意思的转换,跳跃或转折。④ 表示语音的延长。⑤ 表示语音较大的停顿或中断。　　⑥表示总结上文。⑦ 表示事项的列举分承。

3、使用语言，要合乎语境。合乎语境，一是要看清说话的对象，二是要分清词语的感情色彩，三、是要符合语境特点。

语言的使用范围，是指语言使用在范围上限制，不能太宽，不能过小，也不能张冠李戴。
阅读下面的文字，完成4—7题

人类正面临着全球变暖的挑战。联合国的一份报告向我们描述了气候变化产生的灾难性后果：森林消失和沙漠扩大，将使非洲成为受影响最广的地区；热带流行的疟疾和寄生虫病将向北蔓延，使欧洲出现流行病；地中海地区由于严重缺水会半沙漠化，滑雪运动在欧洲将荡然无存；在英国，肆虐的冬季风暴将变得司空见惯，东部的某些地方可能变得过于干旱而无法种植各类作物。另外，一些河流水量将大大减少甚至干涸，饮用水源遭到破坏；昔日绕道而行的台风将频频袭击日本，致使短时间内大量降水，洪水泛滥，城市淹没，山体滑坡，交通中断。而最为严重的影响，将是地球上数以百万计的人由于海岸线受侵蚀、海岸被淹没和农业生产遭破坏而被迫离开家园。
　　最新的一项研究表明，到本世纪末，地球平均气温将比现在升高3℃。这一预测是以近年来地球气温升高的现象和温室效应为依据的。温室效应，在物理学上是指透射阳光的密闭空间由于与外界缺乏对流等热交换而产生的保温效应。大气层中的二氧化碳是主要的温室气体，它可以减少地表热量向空间散失，使大气层保待一定的热能。二氧化碳在大气层中的含量直接影响着地表气温，当大气层中的二氧化碳增加时，地表气温就相应升高。科学认为，大气中的二氧化碳在地球环境的演化中起了极其重要的作用，如果没有大气层的保温作用，全球气温将为—40°C，而现在全球平均气温为16°C。科学家们预言，人类如不采取果断和必要的措施，到2030年，大气中二氧化碳的含量将比1850年工业革命时增加一倍。

　　导致大气层中二氧化碳含量上升的原因是显而易见的。工业革命开始以后，化石燃料（煤炭、石油、天然气）的燃烧量越来越大，使大气中二氧化碳的浓度不断增加。同时，雷击、虫害、砍伐造成的森林火灾、草地衰退和森林破坏也使能够吸收二氧化碳的绿色植物遭到破坏。所以，要控制全球变暖，必须改变能源结构，大力植树造林。有科学家指出，只有以核燃料代替化石燃料，才能从根本上防止温室效应的加剧。
　　气候是人类赖以生存的条件，全球气候变暖是人类自身活动所造成的灾难。我们必须树立全球共同性的大气环境观念，为自身的生存和发展，爱护头顶上的这片蓝天。　　
4．下列对“温室效应”这一概念的理解，准确的一项是（）

　　A．指由于与外界缺乏对流等热交换，能够接受阳光的一定的密闭空间中所产生的一种保温效应。

　　B．指二氧化碳等温室气体剧增以后，又与外界缺乏对流等热交换，从而使地表气温相应升高的效应。

　　C．指在接受阳光的密闭空间中能够影响地表气温的二氧化碳含量增加，使地表气温相应升高的效应。

　　D．指大气层中主要的温室气体，通过减少地表热量向空间散失，在特定密闭空间中产生的保温效应。

　5、根据原文，全球气候变暖带来的影响最严重的一项是（）

　　A．河流水量减少甚至干涸，饮用水源遭到破坏，导致不少地区沙漠扩大，疾病流行。

　　B．肆虐的冬季风暴将变得司空见惯，一些地区会因为过于干旱而无法种植各类作物。

　　C．数以百万计的人因海岸线受侵蚀、海岸被淹没和农业生产遭破坏而被迫离开家园。

　　D．台风频频袭击，致使短时间内大量降水，洪水泛滥，城市淹没，山体滑坡，交通中断。

　6、下列对“全球气候变暖是人类自身活动所造成的灾难”这句话的理解，不正确的一项是（）

　A．世界各国迟迟不采取果断和必要的措施，不改变能源结构和大力植树造林，以致大气层的温室效应越来越严重。

　B．1850年工业革命以来，大量开采和燃烧煤炭、石油、天然气化石燃料的结果，大大增加了大气层中温室气体的含量。

　C．由于人类无限制的破坏，地球上大片森林和草地急剧消失，沙漠进一步扩大，使得地表气温也随之不断升高。

　D．因雷击和虫害而造成的森林火灾、草地衰退，导致能够吸收二氧化碳的植被日益减少，而人类对此却束手无策。

　　7、根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是（　　）

　　A．非洲是受全球变暖影响最广的地区，人类如果能从根本上防止温室效应的加剧，那么非洲因此而受益的面积也将最广。

　　B．一旦人类能够控制大气层中二氧化碳的含量，从根本上防止温室效应加剧，那么滑雪运动在欧洲将能继续，台风将远离日本。

　　C．为避免增加大气层中二氧化碳的含量，一些科学家主张用核燃料代替化石燃料，可见使用核燃料不会产生二氧化碳。

　　D．假如大气层中二氧化碳的浓度持续降低，全球气温就有可能持续降低，人类也许将面临另一场全球变冷的挑战。　
4、词语是构成文章的基本建筑材料，理解词语在文中的含义是阅读的基础。能否在上下文语境中迅速准确地理解词语的含义，是阅读水平高低的一项重要标志。本文始终围绕着“全球变暖”这一气候现象来展开论述。其中涉及到“温室效应”的问题。那么，究竟什么是温室效应，我们应该有一个正确的理解。

5、从读物中筛选并提取自己所需要的信息，是达到阅读目的获得所需信息的重要手段。这里所说的信息，是指通过阅读而得到的知识、消息、情报或代表某些信息的词语、符号、数据等。解答这样的题目，必须在阅读时把注意力放到阅读材料的主要内容上。

6、《考试说明》有“理解并解释文中重要的句子”的要求。所谓“重要的句子”，是就它们在文中的作用而言的。如果考生没能够理解这些重要的句子，那就无法准确地把握文意。

7、根据原文所提供的某种信息进行合理的推断和想像，是现代文阅读中一项很重要的能力，这种形式可以考查考生是否真正读懂了原文隐含的意思。本题提供的四个选项，都是根据原文所提供的有关信息推断出来的，要求根据原文所提供的有关信息，对这些推断进行判断，选出推断正确的一项。

应用自测解析
1、C（“耗费”就是消耗，是指精神、力量、东西等因使用或受损失而渐渐减少，而“消费”是为了生产或生活需要而消耗物质财富。“争辩”“辩论”都有“辩解”的意思，但“争辩”一般是侧重于一方；“观测”是一个科学术语；“揭露”是使隐藏的事物显露，“这个奥妙”应与“揭示”搭配。）

2、D（A项中的“非正式联谊会”应加引号，文中也有提示词“所谓”。B项中第二个分号改为逗号。C项中的破折号用错了，破折号在这里应起解释作用，但后边两本书不是解释，应去掉破折号，换成汉字“中的”。）

3、B（“费尽心机”是贬义词，应用“绞尽脑汁”。）

4、A（B项说指二氧化碳等温室气体剧增以后，又与外界缺乏对流等热交换，从而使地表气温相应升高的效应。只有“热交换”一个条件，显然不对，可以排除。C项指在接受阳光的密闭空间中能够影响地表气温的二氧化碳含量增加，使地表气温相应升高的效应。也与原文的意思不符，因而也可以排除。D项说大气层中主要的温室气体，通过减少地表热量向空间散失，在特定密闭空间中产生的保温效应。只有“热交换”和“保温”两个条件，但没有“接受阳光”和“密闭空间”，因而也不是正确选项。）

5、C（在原文第一段中，“联合国的一份报告向我们描述了气候变化产生的灾难性后果”。）

6、D（A项基本上是用原文中的有关信息进行的归纳，显然是人类自身的活动所造成的，因而是正确的。B项 “大量开采”和“燃烧”也都是人的活动，也是正确的。C项更是直接点明是人类无限制的破坏，也是正确的，也可以排除。D项虽然也提到人类，但“雷击”和“虫害”却不是人的活动造成的，所以是不正确的。D是正确选项。）

7、B（A项推断的依据是原文中“森林消失和沙漠扩大，将使非洲成为受影响最广的地区”。一旦人类能从根本上防止温室效应的加剧，那么，非洲因此而受益的面积也将最广，这一推断是正确的。B项推断的依据只是一种假设，由此并不能得出结论。C项推断的依据是原文中“有科学家指出，只有以核燃料代替化石燃料，才能从根本上防止温室效应的加剧”。 D项推断的依据也是一种假设，但这种假设是基于二氧化碳的浓度增加会带来温室效应来立论的，所以也是正确的。）
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